
10 êëàññ Ïðîèçâîäíàÿ ìíîãî÷ëåíà 12 àïðåëÿ 2018

Îïðåäåëåíèå. Ïðîèçâîäíîé ìíîãî÷ëåíà P (x) = anx
n+ . . .+ a0 íàçîâ¼ì

ìíîãî÷ëåí P ′(x) = n · anxn−1 + (n− 1) · an−1xn−2 + . . .+ a1.

Òåîðåìà. Åñëè x0 � òî÷êà ëîêàëüíîãî ìàêñèìóìà èëè ìèíèìóìà ìíîãî-

÷ëåíà P (x), òî P ′(x0) = 0.

0. Âåðíî ëè óòâåðæäåíèå, îáðàòíîå óòâåðæäåíèþ òåîðåìû?

1. Ó ìíîãî÷ëåíà ñòåïåíè n èìååòñÿ n ðàçëè÷íûõ äåéñòâèòåëüíûõ êîðíåé.

Äîêàæèòå, ÷òî èõ ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ðàâíî ñðåäíåìó àðèôìåòè÷åñêî-

ìó äåéñòâèòåëüíûõ êîðíåé ïðîèçâîäíîé ìíîãî÷ëåíà.

2. Ïóñòü P (x) è Q(x) � ïðîèçâîëüíûå ìíîãî÷ëåíû. Äîêàæèòå, ÷òî

(PQ)′ = P ′Q+ PQ′.

Íàïîìèíàíèå. Ãîâîðÿò, ÷òî x0 ÿâëÿåòñÿ êîðíåì ìíîãî÷ëåíà P (x) êðàòíî-

ñòè k, åñëè P (x) = (x−x0)
kQ(x), ãäå Q(x) � ìíîãî÷ëåí, ïðè÷¼ì Q(x0) 6= 0.

3. Äîêàæèòå, ÷òî ìíîãî÷ëåí P (x) ñòåïåíè n > 1 èìååò êîðåíü êðàòíîñòè

k > 1 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà P (x) è P ′(x) èìåþò îáùèé êîðåíü.

4. Äîêàæèòå, ÷òî ìíîãî÷ëåí P (x) = 1+ x
1! +

x2

2! + . . .+ xn

n! íå èìååò êðàòíûõ

êîðíåé.

5. Äàíû ìíîãî÷ëåíû f è g ñòåïåíè n. Äîêàæèòå, ÷òî ôóíêöèÿ

fg(n) − f ′g(n−1) + f ′′g(n−2) − . . .+ (−1)nf (n)g

ÿâëÿåòñÿ êîíñòàíòîé. (g(k) � k-àÿ ïðîèçâîäíàÿ ìíîãî÷ëåíà g.)

6. a) Äîêàæèòå, ÷òî ó ìíîãî÷ëåíà P (x) = anx
kn+an−1x

kn−1+. . .+a1x
k1+a0

íå áîëåå n ïîëîæèòåëüíûõ êîðíåé.

b)Ìíîãî÷ëåí P (x) ñòåïåíè 2018 èìååò 2018 ðàçëè÷íûõ äåéñòâèòåëüíûõ êîð-
íåé. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî åãî êîýôôèöèåíòîâ ìîæåò ðàâíÿòüñÿ íóëþ?

7. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè óìíîæåíèè ìíîãî÷ëåíà (x + 1)n−1 íà ëþáîé ìíîãî-

÷ëåí, îòëè÷íûé îò íóëÿ, ïîëó÷àåòñÿ ìíîãî÷ëåí, èìåþùèé íå ìåíåå n îòëè÷-

íûõ îò íóëÿ êîýôôèöèåíòîâ.
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